

# Общественники берут под контроль онлайн

Стандарт наблюдения за дистанционным электронным голосованием состоит из 66 пунктов

Михаил БАТУРИН

9-10 сентября в Свердловской области пройдет голосование по 11 избирательным кампаниям. На шести из них впервые для нашего региона будет применено дистанционное электронное голосование (ДЭГ). Контроль за выборами возложен на Общественную палату. Ежегодно общественники готовят наблюдателей по принятому «Золотому стандарту» российской ассоциации Независимого общественного мониторинга. По ДЭГ стандартов ранее не было. На круглом столе в Общественной палате Свердловской области были впервые озвучены основные требования и задачи по наблюдению за дистанционным голосованием.

Дистанционное электронное голосование не заменяет привычный способ. ДЭГ проводится наряду с голосованием с использованием бюллетеней на бумажных носителях. Это лишь одна дополнительная возможность избирателю выразить свое мнение. Для контроля за выборами Общественная палата традиционно готовит наблюдателей, но в этот раз предстоит обучить специальную группу для наблюдения за ходом ДЭГ.

– Наша главная задача – выборы должны быть открытыми, легитимными. В этом году мы должны подготовить 2,5 тысячи наблюдателей, по 2 человека на избирательный уча-



Министр цифрового развития и связи Свердловской области Михаил Пономарьков и председатель региональной Общественной палаты Александр Левин в завершение круглого стола подписали соглашение о взаимодействии по организации выборов

сток. Плюс – наблюдатели ДЭГ, это будут особые люди, профессионалы. Тут нужно быть технически подкованным человеком, – рассказал председатель Общественной палаты Свердловской области **Александр Левин**.

Региональная палата имеет большой положительный опыт по организации наблюдения выборов процессов. Работа Центра общественного наблюдения (ЦОН) области была отмечена не только на федеральном уровне, но и международными экспертами. Большое внимание уделяется техническим возможностям для наблюдения. Содействует общественникам в этих

вопросах министерство цифрового развития и связи Свердловской области. В частности, минцифры региона помогло организовать видеонаблюдение в ЦОН. Сбоев не было, результаты положительные. В этом году ответственности больше.

– Нами проведена серьезная работа по проработке вопроса информационной безопасности. Совместно с избиркомом привлекаем коллег из научного сообщества. Если говорить о текущей готовности, то она – 100 процентов. Разработанная система для дистанционного голосования – самая защищенная, – отметил министр цифрового развития и связи Сверд-

ловской области **Михаил Пономарьков**.

Дистанционное голосование впервые было применено в России в 2021 году. В Москве ДЭГ проводится регулярно. Опыт по проведению таких выборов и по наблюдению в других регионах есть. Общественники в течение полутора месяцев изучили его, обобщили и на основе этих знаний разработали инструкцию. Единый стандарт наблюдения за ДЭГ включает в себя 66 позиций. Для сравнения «Золотой стандарт» ассоциации Независимого общественного мониторинга по наблюдению за традиционными формами выборов состоит из 80 пунктов.

Эксперт по дистанционному электронному голосованию ЦОН Свердловской области, директор института цифровых технологий управления и информационной безопасности УрГЭУ **Александр Коковихин** дал членам Общественной палаты подробные пояснения по каждому из пунктов инструкции. В ближайшее время начнутся обучающие семинары для наблюдателей.

– В 2023 году Центральная избирательная комиссия определила перечень из 25 субъектов Российской Федерации, в которых пройдет дистанционное голосование. В том числе – Свердловская область. На основе данного стандарта будут подготовлены методические указания, с помощью которых на региональном уровне мы сможем обеспечить общественный контроль за ходом дистанционного электронного голосования, – пояснил Александр Коковихин.

Для того, чтобы принять участие в ДЭГ, нужно до 24:00 5 сентября 2023 года подать заявление на портале [gosuslugi.ru](http://gosuslugi.ru). ДЭГ пройдет с 8:00 9 сентября до 20:00 10 сентября 2023 года на портале [vybory.gov.ru](http://vybory.gov.ru). В Свердловской области дистанционное электронное голосование возможно на дополнительных выборах депутата Законодательного Собрания по Ирбитскому округу № 13, на выборах депутатов гордум Екатеринбурга, Верхней Пышмы и Качканара, а также довыборах депутатов дум Белоярского и Каменска-Уральского.

## Три слагаемых честных выборов

В Центре общественного наблюдения анализируют ход избирательной кампании

Михаил БАТУРИН

Итоги выдвижения и регистрации кандидатов на выборах 2023 года обсудили вчера эксперты Центра общественного наблюдения (ЦОН) на круглом столе в Общественной палате Свердловской области. Конкурентность на избирательных кампаниях высокая, кандидаты пока копят силы. В Екатеринбурге ключевым моментом агитации станет юбилей города.

9-10 сентября в Свердловской области пройдет голосо-

вание по 11 избирательным кампаниям. Как рассказала экспертам член Избирательной комиссии Свердловской области с правом решающего голоса **Анна Абсалямова**, всего на кампаниях различного уровня в регионе зарегистрировано 434 кандидата, в выборах участвуют 7 политических партий и самовыдвиженцы. Наиболее заметными станут кампании по выборам депутата Законодательного Собрания по Ирбитскому одномандатному округу, а также выборы в городские думы Верхней Пышмы, Качканара и Екатеринбурга.

– Повышенный общественный интерес вызывает Екате-

ринбург. Здесь зарегистрировано 268 кандидатов. Из них 113 – по единому избирательному округу, где будет замещаться 10 мандатов. И 155 кандидатов – по 25 одномандатным округам. Это представители 6 политических партий и 13 самовыдвиженцев, – сообщила Анна Абсалямова.

Контроль за выборами возложен на Общественную палату региона. Главная задача – обеспечить легитимность процедуры волеизъявления. Как отметил председатель Общественной палаты **Александр Левин**, для этого есть три главных критерия: конкурентность, общественный контроль

и соответствующий объективный результат.

– Выходим на финишную прямую, до выборов остается ровно месяц. Мы готовим наблюдателей для работы на избирательных участках и для дистанционного электронного голосования. Важно, чтобы 11 сентября, когда огласят итоги выборов, ни у кого не было сомнений в их честности, – сказал Александр Левин.

Эксперты ЦОН отметили, что конкуренция на избирательных кампаниях 2023 года высокая. Активность кандидатов еще предстоит увидеть избирателям. Пик предвыборной гонки придется на

последние дни перед единым днем голосования, а в Екатеринбурге особое внимание кандидаты, безусловно, уделяют празднованию юбилея города.

– Пока все идет однообразно: отпечатали газеты, буклеты и раздают их в общественных местах, креативом не блещут. Я ожидаю максимального трафика во время проведения Дня Екатеринбурга. Скорее всего, партии экономят силы именно для этого, – отметил политолог, директор Центра европейско-азиатских исследований **Андрей Русаков**.